

新建成的涵江区第四实验小学 陈琳 摄

尚书公园 李翔 摄

莆田推动农村“三资”网上监管

本报讯(记者 林剑波 何金 通讯员 陈敏明 张子蔚)日前,莆田市荔城区西天尾镇林山村党支部组织人员巡查休闲步道项目,要求施工单位加大整改力度,并在全省小微权力下沉监督平台上实时公开资源性资产清查登记明细表、收益及收益分配表、集体资金使用情况,让更多村民参与管理资金、资产、资源等“三资”事宜。

近年来,“三资”监管在乡村振兴中的基础性作用不断凸显,对“三资”管理能力和水平提出更高要求。今年,主题教育开展以来,莆田市委主题教育领导小组办公室牵头,推动各县区和相关部门聚焦“三资”监管,依托“智慧监督”平台,对乡村振兴资金使用、村级工程项目建设、资产资源处置审核情况进行全过程监督,确保履责过程可查询、可追溯。

荔城区西天尾镇率先试点运行“三资”网上监管系统,并在全区推广应用,将乡村振兴领域自2021年以来在建项目以及村级资产资源处置情况进行分类梳理并录入,目前涉及工程项目类417条、服务采购类125条、物资采购类600条、资产资源类(含非经营性类)1699条。

“通过数据碰撞,已产生预警信息284条、转归问题62个。”莆田市荔城区纪委监委党风政风监督室主任张婷说。

莆田市“两通工程”已具备通车条件

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 李海虹 谢薇)近日,在秀永高速往大济服务区(BK72+620)处,随着高大的ETC门架起吊落成,莆田市“两通工程”项目正式进入联调联试阶段,基本具备通车条件。

“两通工程”是福建省为民办实事项目、乡镇便捷通高速公路项目之一,通过打通服务区后方通道,建立收费站,设置自动发卡系统和自助缴费系统,让广大山区、农村地区的司乘人员可以借道服务区直接驶上高速,极大方便出行。

首批试点大济服务区及白沙服务区出入口建成通车后,将连接起G1517莆炎高速、S55秀永高速等多条高速公路,站点位置便利,辐射仙游县、涵江区周边的生态旅游景区、革命老区等,形成15分钟旅游景观观光圈,将极大增强莆田对外辐射集聚能力。

开展中小学生学习心理健康疏导系列活动

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 林陈冰 曾雪峰)连日来,秀屿区关工委、教育局联合开展中小学生学习心理健康疏导系列活动,邀请省心理咨询师协会专家到学校巡回作心理健康疏导报告,开展中小学生学习心理健康咨询及危机干预,更好地为青少年提供人文关怀。

据悉,该区开展青少年心理健康疏导系列活动是今年秀屿区为民办实事的项目之一,特聘第三方开展培训、巡回报告、线上线下咨询和应急处置等工作。下一步,秀屿区关工委将继续结合主题教育开展,弘扬“四下基层”优良传统,充分整合资源,携手相关部门,广泛开展青春健康教育系列活动,为青少年身心健康成长送去更多保障。

莆田扎实做好低温天气道路保畅工作

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 林沁亮 李倩)连日来,气温持续走低,为扎实做好辖区高速公路低温天气安全保畅工作,莆田高速养护中心吹响寒潮防范“动员号”,迅速部署落实各项防寒举措,筑牢安全生产防线。

按照上级有关防寒工作部署要求,该中心密切关注天气变化,加强监测预警,对抗寒除冰应急物资进行全面盘点,调试保养撒盐机、自卸车、发动机等各类应急抗寒机械设备,确保随时能战斗;各养护站加强路面巡查,重点对仙游游洋、菜溪等海拔高、温度低的重点路段进行实时气温监测,截至目前,开展路面巡查42人次,车辆18趟次,并设置6处温度监测点,确保第一时间采取应对措施,保障高速公路安全畅通;严格落实24小时值班制度,发挥“一路多方”联动联动机制,加强与高速交警、综合执法等部门沟通协作。截至目前,该中心已落实应急抢险队员33人,抗冰灾专业设备2台,另有夜间照明设备1套、推雪铲70把、融雪剂(工业盐)7.5吨,全力以赴迎战寒潮。

莆田高速首个新能源车充电桩建成

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 朱媛媛)近日,莆田市首个高速公路收费站新能源汽车充电桩在湄洲岛收费站出口建成落地。

据了解,湄洲岛收费站日均通行车次约3960辆次,其中,新能源汽车占比14.5%,并呈逐步上升趋势。莆田高速结合开展主题教育,深入开展数据比对、车主需求调查,加快推动莆田高速公路新能源设施建设。

该充电桩共装配4个充电桩,全部按照标准建设,设施先进,车主扫码即可充电,最快可在20分钟内充电至80%以上。此外,工作人员还可远程操控充电设施,确保充电安全、规范、快捷。

做好微小事 成就『大幸福』

□本报记者 沈琳 通讯员 林亦霞 吴美琳

主题教育开展以来,涵江区把民生实事作为调查研究的重点内容,以实地走访、日常谈话、会议座谈等方式掌握情况、摸清底数,聚焦群众所需所盼,着力解决人民群众“急难愁盼”问题,在主题教育中持续提升百姓满意度获得感。

有“家”又有为

12月20日,涵江江口镇流入党员龙再文来到石东村党支部报到。此前,龙再文用手机点进“涵江先锋”公众号“流动党员直通车”界面,填写好自己的信息后,很快就有工作人员联系上他,帮助他融入“新家庭”。

自第二批主题教育开展以来,涵江针对在外流动党员人数多、分布广、流动快的现状,通过探索数字赋能,打造“流动党员直通车”平台,依据工作内容和需求,引导流动党员在线扫码录入,把辖区内所有流动党员的信息进行更新,做到流出地方、工作单位、居住地点、联系方式“四个清”。在调取后台数据后,安排专人对流动党员点对点指导联系,做到底数清、去向明。截至目前,共摸排流动党员1300余名,508名流动党员已通过信息登记找到组织,并及时对接。

为了让流动党员有“家”更有为,涵江依托“流动党员直通车”,搭建双向互通平台,收集展示全区各村优势资源、需求信息等,并制作成图文专题,便于在外党员随时随地了解家乡政策、发展状况,及时对接意向项目;同时鼓励党员在外流动党员发挥人才、信息、资源等优势,反哺家乡,为家乡引资引智搭桥助力。

去年,莆田市委驻上海流动党工委副书记黄雄了解到新县镇张洋村生态人文资源禀赋丰富,于是回乡创业,在新县镇建设“稻渔轮作”示范基地,有效盘活新县镇、庄边镇等乡镇闲置土地77.33公顷,让撂荒地变身“致富田”。

涵江区还不断做优服务,分类建立“报到直通车”“资源直通车”“意见信息直通车”“先锋直通车”,为有政策咨询需求、困难帮扶需要的流动党员提供帮扶。同时建立流动党员人才库,收集汇总有关信息、资源,形成台账,让流动党员“有事可为”。

托举“安居梦”

连日来,位于涵江区国欢镇的保利·堂悦小区C区,不少安置房业主正忙着装修。

“安置区都是以商品房标准建设的。”保利物业堂悦项目经理胡日成说。

从一纸蓝图到高楼林立,从建设施工到新居安家,房子承载着百姓安居之盼、乐业之需、舒适之愿。主题教育开展以来,涵江区聚焦群众“急难愁盼”问题,办实事、解难题,全力推进安置房项目竣工回迁工作,让群众感受到实实在在的变化,确保主题教育走深走实、见行见效。

12月20日,涵中片区改造林墩安置房建设项目现场,一派繁忙的施工景象。

“我们倒排工期,加班加点抢进度,推动安置房建设按照时间节点圆满完成。”项目经理黄宗挺介绍,目前小区已初具雏形,工人还在同步进行主体建设和室内砌筑。

涵江区还在全市开发“安置房一张图”系统,实时掌握全区安置房房源动态,盘活安置房闲置资产。该区出台《涵江区安置房房源管理办法(试行)》,成立以区长为组长的安置房房源管理领导小组,领导小组下设办公室,强化对全区安置房资产的管理。对剩余的安置房房源采用异地安置和公开拍卖的方式进行处置,既有效盘活了闲置资产,又防止国有资产流失和沉淀。今年以来,全区已统筹异地安置套房61套,“安置房一张图”系统中正在审批的房源有95套。

进入12月,涵江区全力打好回迁收官战。目前涵江全区安置房项目在建有16个,已实现竣工回迁20多万平方米,新开工约40万平方米,在建超100万平方米。

下足“细”功夫

近日,在涵港大道(梧萩段)建设工程施工现场,工作人员正在进行落地管网、路灯及路面交通标志标线等附属设施建设。

据悉,涵港大道(梧萩段)建设工程是2023年莆田为民办实事项目之一。项目位于涵江区梧塘镇、萩芦镇境内,全长2.76公里,双向6车道,是莆田大学城东西向主干道。

“群众的出行便利至关重要。”萩芦镇镇长余明锦介绍,把办公室搬到项目现场,就是让群众知悉项目进度,确保项目早建成、早见效。

近日,全长3.5公里的涵江区县道211大江线深固段养护提升工程完工,市民出行更加方便。

211大江线深固段是通往城区交通主干道,多年来,因车辆往来频繁,路面损坏严重。为改善城市环境、优化出行条件,涵江区交通运输局结合开展主题教育,发挥“路长制”功能,践行“低碳环保”绿色公路设计理念,对原水泥路面采用高模量超薄沥青罩面技术,进行沥青路面养护提升,既实现了快速高效施工,又显著改善路面平整度,增强抗滑能力,降低路面噪声,大幅提升行车舒适性和安全性。

桩桩民生项目在逐步落地。涵江新建成囊山、白塘湖等城市公园广场,累计新增园林绿化面积600多亩、口袋公园25个、道路绿化景观带30公里,让群众享受出门见绿、公园环绕,畅享鲜氧的健康生活;教育强区建设蹄疾步稳,新增中小学幼儿园学位2万多个,让每个孩子在家门口上好学,共享优质均衡教育;全市首推“交房即交证”等便民政策,101项常办事项在社区邻里中心实现“就近办”……

如何让群众切实感受到主题教育成果?随着一个个顺民心、合民意的改造提升项目相继落地,涵江人民的笑容多了,心里暖了……

小海岛有了自己的“消防队”

□本报记者 陈汉儿 通讯员 宋佳楠

“可真累啊,这消防服不透风,拎着水枪来回一趟就一身汗。”放下手中装备,43岁的张金荣猛灌了几口水,又迎着海风擦了把脸。

张金荣是莆田市秀屿区南日镇小日村的一名电工,这个月,他有了一个新身份——小日消防联防队队员。工作之余,他和其他4名中年男性岛民,由区消防救援大队统一进行水枪连接、火情扑救等训练,保持“小灾灭早、随时战斗”的状态。

“过去这么多年,岛上都没有一支正儿八经的消防队伍,现在有机会,我肯定报名。”张金荣笑道,“平时挨家挨户修水电,村

道我熟,电路我也熟,万一发生火情,我还有点职业优势。”

消防安全事关千家万户。第二批主题教育开展以来,秀屿区消防救援大队结合开展“四下基层”活动,在经过实地考察后,决定启动建设小日消防联防队,以村部为据点,配备作战服、水带水枪、手抬机动消防泵、三轮摩托车等消防装备,为海岛平安筑起一道“防火墙”。

小日岛面积约3平方公里,是3个小岛中常住人口最多的海岛。以小日岛为试点,上月起,秀屿消防组织干部短驻海岛,筹建小日消防联防队,着手选址打通消防水源。“消防水源对水质、水量都有一定要求,且取水点应靠近居民区和交通枢纽,便于灭火

时取用。”秀屿区魏东路消防救援站指导员谢志强告诉记者,经过多方走访,最终确定了岛上4口水井作为消防取水点。

“取水点还配备了多级潜水泵,可快速吸水灭火。经过几次测试,水枪射水高度可达10余米,用于扑救农村一般火灾已经足够。”谢志强说。

预防火灾与抢险救援同样重要。上月起,秀屿消防携手乡镇政府,挨家挨户为孤寡老人等重点人群共739户配备独立式感烟报警器、灭火器、防烟面罩,安装漏电保护装置等,全面提升岛上特殊群体的居住消防环境。

涵江城区俯瞰图 李翔 摄

